

苔花如米小 也学牡丹开

——记保定市莲池区人民法院法警大队副政委孟翠甫

□ 通讯员 邵海燕
河北法制报记者 刘彬

她是申请人心中的“主心骨”，即使在休假，即使家中两个年幼的孩子无人照顾，她也要顶着烈日骑车往返几十公里把申请人的钱款执行回；她是亲戚朋友眼里的“冷血人”，法院办理的案子从来不会帮忙打听案情；她是社区里的“热心人”，疫情防控期间变身志愿者，协助社区做好核酸检、点位值守、物资配送等工作……

她就是保定市莲池区人民法院法警大队副政委孟翠甫，她始终将“守司法初心，担公益使命”作为人生道路上的方向，不断续写自己更多的炽热、温暖篇章。

工作很忙，“在生活中对孩子有一点亏欠吧”

在同事眼中，孟翠甫平日里忙起工作来就像“拼命三郎”，再加上执行工作的特殊性，节假日忙工作更是家常便饭。说起自己的工作和生活状态，孟翠甫笑着总结为：一个人，两个娃，白加黑，五加二。

在孟翠甫的心里，对于工作和生活的天平一直没有平衡过，当两者出现冲突时，她肯定会第一时间选择工作。有一次放假，她本该带上孩子跟家人团聚，但是突然听说有一位被执行人的土地补偿款要发放，为防止钱款转移，她马上将3岁的二儿子托付给9岁的大儿子照看，自己则顶着烈日骑着车前去被执行人所在

的村委会。一直忙到夜里回到家时，孟翠甫才知道小儿子发高烧已经开始大小便失禁，这才急急忙忙往医院赶。

事后，孟翠甫对于小儿子的事也很自责，但是因为她的及时行动，当时的案子也有了一个很好的结果。“工作和生活很难做到兼顾，但是我只要在家，我就会把自己全部的爱给到家人，算是对家人的一份补偿，但很多时候，生活中确实是对孩子有一点亏欠吧。”孟翠甫说。

也正是因为爱岗敬业，所以孟翠甫也是一大批申请执行人心中的“主心骨”。她的同事回忆，曾经有一位87岁的老人，辗转坐车从廊坊来到保定，将一面印有“执法公正、不忘初心，忘我工作、为众黎民”的锦旗及一封感谢信，送到了莲池区法院执行局。当时，老人紧紧地抓住孟翠甫的手，激动地说：“我替我的孩子感谢你们，是你们帮他们三个农民工要回的血汗钱……”

公正无私，“亲戚朋友现在都不找我打听案子”

在孟翠甫刚进入法院工作时，曾经是亲戚朋友眼中的“骄傲”，很多熟人也曾经找过她打听一些案子的事。但是没过多久，孟翠甫就变成了亲戚朋友眼里的“冷血人”，因为她跟所有的熟人谈案子时都会有言在先，任何亲情、友情、面子都大不过党纪、国法、红线，要充分相信法律的公平，不要向她打听案情。

孟翠甫在说这句话时，并不

是因为她有多么的自负和傲慢，相反，她在生活中特别需要亲戚和朋友们的帮助，只是职责使命所在，她不得不给自己定下“规矩”。

孟翠甫的爱人外地工作，她自己一个人带着两个年幼的孩子，而且身边很多人不知道的是，她的家里还有一名生活不能自理的老人。孟翠甫的工作本来就很忙，家庭里的负担也很重，所以她在平日里对待身边的亲戚和朋友都十分的随和、热心，她也坚信“人心换人心”，用自己的爱心和善良一定能换取身边人对她家庭生活上的一些帮助。

多年来，孟翠甫一直是发乎于心，践之于行。在生活上，她对于别人的求助，从来都是能帮就帮，但是底线永远不会打破——案子永远不要向她打听。“很多人都会说我不近人情，亲戚朋友知道我的为人，现在都不找我打听案子。”孟翠甫说，在生活上她乐于助人，也希望得到别人的帮助，但是原则会始终坚持，因为那不光是对事业负责，对她自己负责，也是对所有跟案情相关的人负责。

热心公益，“民有所呼，我有所应”

2020年年初，新冠肺炎疫情刚刚暴发时，很多人谈“疫”色变，孟翠甫却主动请缨，成为枫林花溪社区的一名志愿者。当时，铺天盖地的疫情消息，让很多人对疫情产生了恐惧，很多志愿者被感染的消息也让她产生了一丝

的担忧。

孟翠甫家里有两个孩子，还有一个生活不能自理的老人，如果她当时被疫情影响了，那么家里的生活将会变成一团糟，她爱人的压力也会很大。在很多个日夜，孟翠甫一直在纠结是否应该放弃志愿者的任务，转而回家安心照顾家人。

“当时的志愿者工作很累，但是我最累的不是身体而是心理，我那会一直担心家里人，但是家人还是非常支持我。”孟翠甫说，几天后，她克服了身体、心理上的挑战，塌下心来，积极从事着居民登记、社区换证、测量体温、监督居家隔离、卫生消杀、社区巡逻、运送物资、为居家隔离人员倒垃圾等工作。

2022年4月25日，保定市区按下了暂停键，开始封控管理。当天，孟翠甫从单位开完会，午饭也没吃，制服也没脱，直接到社区报到，全力协助社区做好核酸检测、点位值守、物资配送等工作，积极帮助群众解决买菜、就医、买药等问题，切实打通服务群众的“最后一米”。

那段期间，孟翠甫不仅是社区疫情防控的宣传员、督查员、防控员，还是社区的炊事员。当她看到社区的工作人员每天都忙得回不了家，吃不上饭时，她主动把自己家变成了社区的厨房，每天她爱人负责做饭，她把饭送到社区办公室。

孟翠甫说，她会一直践行“民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为”的服务理念，忠实为人民群众服务，为品质之城建设贡献力量。

路畅通了。

寒来暑往，一年年一天天值守护学岗，房英雪风雨无阻。2018年9月的一天，正在值班的房英雪赶上了瓢泼大雨，她被淋成落汤鸡，但看着孩子们都平安进校园，她内心很温暖。同年11月，侄女结婚，她只休息了一天就返岗，她牵挂着上学的孩子们，更牵挂着护学岗的职责。

每年9月，是护学岗最忙的时候。一年级小朋友初入学，爷爷、奶奶、爸爸、妈妈们都不放心，一个孩子后面跟着几个家长送，路口、门口热闹非凡。这时，房英雪会大着嗓门，耐心给家长们讲：护学岗，有咱坚守请放心！各班都有老师引领，孩子们会找到自己的教室……看着家长们高高兴兴地把孩子交到自己手上，又高高兴兴地上班工作，房英雪做好平安志愿者的信心更足了！她愿意为学校和老师们，为家长和孩子们，一直认真做下去……

王金锁

护学岗，有咱坚守请放心

——正定县“常山红”平安志愿者房英雪二三事

“有房英雪在护学岗，我们家长、老师都放心！”“七年如一日，志愿服务，守护孩子们，应该为她点赞……”在古城正定，说起孩子们上下学的交通安全，大家都会说到房英雪，为她点赞的同时，纷纷表示：要向她学习，用实际行动，护佑祖国的花朵健康平安成长。

今年62岁的房英雪，是正定县“常山红”平安志愿者队伍里的一员。其志愿服务正定县解放街小学护学岗，还得追溯到2017年9月。

当年，正定创城如火如荼。为维护学校路口交通秩序，给孩子们上学搭建绿色通道，解放街小学在三个路口设立护学岗，志

愿者多是学校老师和自愿参加的家长。房英雪就是那个时候加入护学队伍，引领孩子们过马路、引导送孩子车辆快速驶离……每天上下学高峰，护学岗就成了古城一道亮丽和谐风景。那时，感受着大家匆忙的脚步，她就暗下决心：要把这件事长期做下去，让老师们安心教学，让家长放心工作。

随后，学校对护学岗的工作有了更完善严密的安排。不怕困难的房英雪就选择坚守在城内主干道、交通压力大、学生多的学校南门，一干就是七年。

坚守在护学岗上的房英雪，成了家长们好朋友。护学岗上的家长，一天一轮换，大家对站位和职责不是很清楚。于是，每天早

上，房英雪早早上岗，一边忙着招呼过往车辆、引导孩子进校门，一边告诉新上岗的家长们站在哪里，具体负责什么。

解放街小学的孩子们大多在路北。为避免校门口拥堵，孩子们要提前下车，排队过马路进学校。刚开始，有家长不放心，要远远看着孩子进学校，才一步三回头离开；更有家长舍不得让孩子背书包，要用自行车、电动车送到校门口，房英雪就一遍遍解释、劝说。针对送孩子车辆多、易拥堵现状，她建议学校科学划分停车区域：汽车驶过斑马线后远距离停靠、自行车提前上便道停靠、三轮车过斑马线上便道停靠。于是，在分散停靠、有序驶离中，道

人民法院公告

刘剑锋、程嘉薪、马越、高玉才：

本院受理原告北京中兴通投资集团有限公司诉你们追偿权纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内，并定于举证期限届满后的第3日上午9时（遇节假日顺延）在本院第二审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

刘学健：

本院受理原告张嘉辉诉你民间借贷纠纷一案，现已审理终结。现依法向你公告送达（2023）冀0105民初34号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内，向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

崔鲁军：

本院受理原告石朝伟诉你租赁合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内，并定于举证期限届满后的第3日上午9时（遇节假日顺延）在本院第二审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

熊兴安、石家庄雄港商贸有限公司：

本院受理原告龚永超诉你们租赁合同纠纷一案，现依法向你们公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内，并定于举证期限届满后的第3日上午9时（遇节假日顺延）在本院第二审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

刘毛瑜：

本院受理原告珠海纯熙文化创意有限公司诉你服务合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内，并定于举证期限届满后的第3日上午9时（遇节假日顺延）在本院第二审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

吕艳玲：

本院受理原告武光先诉你房屋租赁合同纠纷一案，现已审理终结。现依法向你公告送达（2022）冀0105民初6400号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内，向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

王中兴、王晓红：

本院受理的原告河北中亚房地产开发有限公司诉王中兴、王晓红房屋买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票等。自本公告发出之日起30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内，并定于举证期限届满后的第3日下午14时（遇节假日顺延）在本院第四审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

张彦乐：

本院受理的原告乜桂云诉你民间借贷纠纷一案，现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取（2023）冀0105民初3510号民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

刘跃民、宁永丰：

本院受理的原告狄美林诉你民间借贷纠纷一案，现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取（2023）冀0105民初7006号民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

段海霞：

本院受理的原告江秀连诉你买卖合同纠纷一案，现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取（2023）冀0105民初3500号民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

柔肩担重任 执行不停歇

——记深州市人民法院执行局副局长李青竹

□ 河北法制报记者 李文秀

堵“老赖”，查财产，现场执行……在常人看来，法院执行工作向来是男法官唱主角，女法官则稀有少见。但在深州市人民法院就有这样一位女法官，用女性特有的细致与温情，执着坚守法律信仰，将汗水挥洒在漫漫执行路上。她，就是该院执行局副局长李青竹。

刻不容缓行动 执行有速度

“当事人的胜诉权益最终要靠法院执行来实现，执行就是他们最后的指望。”每当谈起执行工作，李青竹总是这样说。

卢某和谭某买卖合同纠纷一案，卢某于2019年向法院申请强制执行，谭某住所地为邢台任县某乡镇，因其名下无财产可供执行，且长期下落不明，法院依法终结本次执行程序。

2023年春节后的一个工作日，一阵急促的电话铃声响起。李青竹接起电话，只听卢某在电话里称其发现被执行人谭某的行踪，其正在任县的家中。当时已是中午，但李青竹还是第一时间查阅卷宗、制定执行计划、准备相关材料，并迅速组织执行干警前往任县，最终成功将谭某堵在家中。起初，谭某态度嚣张、言辞激烈，拒不配合工作，执行干警们相互配合，李青竹也从法理、情理等多角度出发，向其释明拒不执行的风险和后果，最终谭某当场缴纳执行案款，案件得以执行完毕。

巧用法律威慑 执行有力度

“要干就干到最好！”这是李青竹常挂在嘴边的一句话。作为执行法官，李青竹始终以极强的责任心对待每一起案件，让执行工作有力度。

刘某和赵某合伙协议纠纷案件，法院判决赵某协助刘某办理相关房屋的过户手续，并给付其数十万元的款项。该案耗时时间长且案情复杂，双方当事人也从合作伙伴变成势不两立的对立者。李青竹深知双方当事人的矛盾已经无法调和，便迅速调整办案方向，放弃从情理的角度组织二人调解，转而将该案涉及的相关法律规定和法律程序作为切入点，告知双方当事人可寻求的法律救济途径以及面临的诉讼风险。最终，赵某的抵触情

绪得到缓和，配合法院将相关案件款汇入执行账户。其间，李青竹还多次协调相关部门办理了涉案房产的过户手续，该案得以顺利执结。

用心化解纠纷 执行有温度

有些案件看起来已经是“死案”，李青竹也不会轻易放弃，而是去寻找“生机”，直至将案件“救活”。“能解开的结，绝不用刀切”，这是李青竹的座右铭。

在田某与韩某机动车交通事故责任纠纷一案，因家中父母忙于打工，20岁的韩某驾驶电动车送弟弟上学，在路上撞上古稀之年的田某，致其腰部受伤。经过法院判决，韩某应赔付田某各项赔偿款10万余元，但韩某及其家属拒不履行赔偿义务。

李青竹收到田某方提供的线索，到深州某小区传唤被执行人韩某。但韩某态度嚣张、言辞激烈，拒不配合法院的执行工作。考虑到韩某年纪尚小，李青竹表示希望韩某及其家属能够积极筹措赔偿款，避免因拒不履行法院生效文书确定的义务而被行政拘留。韩某父母却以家中困难无力偿还为由，拒不替韩某给付赔偿款。对此，李青竹秉着善意文明执行的理念，不断调整执行方案，从一次性给付到分期给付，反复在申请执行人和被执行人之间做工作，力促和解以求达到案结事了。然而，韩某父母害怕韩某以后无力偿还而将此债务转嫁到自己身上，拒绝为韩某提供担保，双方再一次未达成合意。

面对这一僵局，李青竹并没有放弃。正值桃李年华的韩某努力生活，积极为父母分担生活压力，却因一场意外背上了沉重的负担。李青竹不忍韩某面对此种境况，再次找到双方当事人，耐心细致地为他们做思想工作。最终，在她的不懈调解下，田某同意韩某一次性给付其赔偿款6万元，最终案件得以圆满化解。

没有惊人的壮举，亦没有催人泪下的故事，但在本职岗位上发生的暖心小事不胜枚举。每每看到胸前的天平，李青竹心里满是职业荣誉感。她说，作为一名执行法官，能用法律帮助更多群众解决实际困难，看到申请人脸上真诚的笑容，让她感到自豪。

公告